7 Exponentialgleichungen losen mithilfe von Substitution
Lose die Exponentialgleichungen wie in dem folgenden Beispiel mithilfe einer geeigneten Substitution. Gib
die Losung auf drei Nachkommastellen genau an.

Beispiel: Lose die Gleichung 5+ 5% + 5 = 6.

Losung:

5-55+(5%)"=6 Substitution: 5* = u Zundchst wird 5% durch u ersetzt, also 5* = u.

S5-u+ul=5-u+ % =6 |-u Jetzt wird die Gleichung so umgeformt, dass kein u

5u+1=6u |-6u mehr im Nenner ist.
5u2-6u+1=0 |:5 Es ergibt sich eine quadratische Gleichung, die mit-
- gu " % =0 Ip= _g; q= % hilfe der pg-Formel geldst wird.
3, (2)2_1=§i 4 _3,2 Li SR A el
5/ 7575 555 Jetzt wird die Substitution riickgdngig gemacht, also

U2 =35
uy=1;uy = % Riicksubstitution: u = 5* u durch 5 ersetzt.

5% =1 oder 5 = 1 Die jetzt einfachen Exponentialgleichungen werden

5 durch Exponentenvergleich oder mithilfe des Loga-

Also x, = 0 (denn 5° = 1); x, = =1 (denn 5™ =%) rithmus gelost.

a)3%-4-3+3=0 b) 7%+ 4=21-7% Q) 4¥=12-25+32=0 d) 9 +3%=6

X1 = . X = Xy = : Xp = X1 = . Xp = Xy = : Xo =
€)5-54+25-5%=126  f) 22X*5-3.2x+2=1 g) 8¥*2 - 82X = 240 h) 62X+ 62X =78
Xy = $ Xy = Xq = Xy = Xq = R.cl Xq = P Xy =

8 Logarithmusfunktionen
a) Bestimme die Funktionsgleichung der folgenden Logarithmusfunktionen des Typs f(x) = logy,(x - d) + e
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(1) f(x) = (2) f(x) = (3) f(x) =
b) Skizziere die Graphen der Funktionen f mit f(x) = -log, (x) und der gAY -

Funktion g mit g(x) = log; (x) in das rechte Koordinatensystem. i .
Was fallt auf? 2 it N I

Begriinde mithilfe der Logarithmusgesetze. T T

Auffalligkeit: :
ol T 1123 | 4] 5 [x
Begriindung: 1y .
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